

# 潜伏在蒋介石身边的日本间谍

# ”

抗日战争期间,日本帝国主义为了配合对中国的军事进攻,向中国境内派遣了大批经过严格训练的特工间谍。据调查,在这些日本间谍中以日军特工总部打入国民党南京中央政府核心的间谍,对中国初期战局威胁最大。他们不仅造成了中国军队封锁江阴要塞全歼日舰于长江水面的军事计划破产,而且还差点要了蒋介石的生命。 据《党史纵横》



## 险被刺杀

1937年8月26日,英国驻华大使许阁森乘坐插有英国国旗的轿车,从南京前往上海,途经嘉定地段时,突然遭到两架日本军用飞机的轮番追逐轰炸。许被机枪子弹击中,生命垂危。这是一次十分重大的外交事件。其实,在这场外交事件的幕后,有着极为复杂的内情:日军飞机攻击英国大

使的座车的原因,完全不是日方外交文件所说的因“无法辨清”导致误伤,而是一次有目的的袭击,他们袭击的目标也不是英国大使,而是蒋介石。原来蒋介石在8月25日的最高军事会议上打算乘坐许阁森的汽车去上海,但会议结束后,他改变主意,坚持乘坐自己的车,而且还改变了出行

的时间。就这样,蒋介石神不知鬼不觉地从南京出发,顺利、安全地抵达了上海。

第二天,许阁森就遭到了两架日机长时间的轮番拦截与扫射。很明显,日本预先已经获取到了蒋介石将乘坐许阁森大使专车前往上海的绝密情报,于是制订了周密的轰炸袭击计划。

## 三案连发

“七·七”事变后,日军侵略矛头直指南方,蒋介石根据日军最新动向,经过反复谋划,决定先发制人:密令海军迅速封锁长江下游最狭窄的江阴要塞,并对吴淞口至江阴要塞执行三线布雷,迫使江阴上游至汉口的日军投降。

就在部队接到密令准备实施时,日军战舰几乎在同一时间冲出封锁区,集中在黄浦江水域,反过来对上海构成了

强大的军事威胁。这一再明显不过的军事行动令国民党当局意识到,这次军事行动计划被泄密了。

江阴泄密事件不久,就发生了英国大使许阁森专车被炸事件。

而1937年9月初的一天,蒋介石指示南京中央军校举行“扩大总理纪念周”。开会那天,南京军、警、宪、特实行全面戒严。通往军校的路上,警察和宪

兵三步一岗、五步一哨。进出校门的车也都一一登记车号。但还是有两个可疑人员混入军校并在被发现后逃走。据事后调查,这两个人很可能是日本特务,他们潜入军校的目标是刺杀蒋介石及国民党军政要员。这次事件与上两次一样,日本特务再次得到了准确无误的情报,并且顺利地通过严密的检查进入会场。

## 启动203

那些日子,蒋介石总是紧锁眉头,他亲自给南京宪兵司令谷正伦下达快速破案的命令。

谷正伦感到案情重大,经过反复权衡,决定打出他手中的一张王牌——南京特警二队。南京特警二队在当时专门做日军反间谍工作。两年前,由于他们成功策反了日本驻南京总领事须磨身边的贴身勤务员陈着才(代号203),而在国民党特务

组织中颇有名气。

特警二队外事组特工李荣芳接到任务后,立即启动“203”。在一家酒楼,李荣芳约见了陈着才。李荣芳问:“在领事馆里,有哪些中国人与须磨往来?”“203”想了一阵,说:“根据我的观察,国民政府中的那个机要秘书黄浚和须磨来往最多。”

李荣芳立即将情况向队长作了汇报。

富有侦破经验的丁队长深思了一会儿,似有所悟猛击一掌说:“对了!布雷泄密等一系列事件后,黄浚很少去须磨那里,这现象反常。”丁队长把分析的疑问向谷正伦作了详细汇报。谷正伦也刻不容缓地向蒋介石作了汇报,恰好此时也查出混入军校的可疑分子所乘坐的车正是黄浚的车号。蒋介石立即下令:把侦破的重点转向黄浚。

## 锁定目标

黄浚,早年在日本就读早稻田大学。亲日派汪精卫上台后,黄浚备受赏识。他经常随汪精卫一起参加外交活动。恰巧,当时的日本驻南京总领事须磨是黄浚在早稻田大学的同学,因为这层关系,他经常去日本领事馆走动。时间久了,在须磨的重金收买下,黄浚改变了立场,彻底叛国投敌,在国民党高层中建立了一个以他为头目的间谍集团。须磨指示他

除与日本领事馆方面秘密接触外,还与一个叫“廖雅权”的日本女间谍单线联系。

廖雅权,就是号称“帝国之花”的著名女间谍——南造云子。1909年,南造云子出生在中国的上海,其父南造次太郎是日本老牌间谍机构“黑龙会”的重要成员,长期在中国活动,是个名副其实的中国通。南造云子自幼在中国上学,13岁时被送回日本,在神

户一所特工学校受训,著名的特务头子土肥原曾当过她的教官。1926年,17岁的南造云子被派到中国大连,开始她的间谍生涯。1929年,南造云子被调往南京,化名“廖雅权”,以失学青年的身份作掩护,打入国民党政府国防部汤山温泉招待所当招待员。南造云子能歌善舞,妖媚迷人,凭色相勾引了一批国民党高级军官,窃取了许多中方的重要军事情报。

## 收集罪证

确定目标后,针对黄浚的第一步行动计划是全面控制他的住宅,由外事组富有侦破经验的李荣芳与助手钟高玉负责。李、高二人首先将黄家的女佣莲花用“英雄救美”的方法收买了过来,莲花为特警队提供了非常有价值的信息。

为了加快破案的速度,特警队又在日本总领事馆大门外布置了“小报摊”、“测字摊”及人力车夫等特工人员,严密监视。然而此时的黄公馆却出奇的安静。细心的侦查人员还是发现了一些问题。他们对黄浚的小车司机产生了

怀疑。这个司机每次外出都骑自行车,特警队曾派人跟踪过他,除见他在街上兜圈子外,还去过一次国际咖啡馆。当跟踪人员将这一情况向丁队长汇报后,负责在日本总领事馆监视的人也传回消息说,领事馆中的日本人小河曾在相近的时间到过新街口国际咖啡馆。原来,两人是在咖啡店秘密会面,由小车司机将情报带到咖啡馆,小河再去取回情报。侦查人员设计取到司机送来的帽子。果然,帽子里藏着秘密情报资料,资料显示是黄浚的手迹。

当晚11时整,抓捕行动开始。

半个月后,经军事法庭审判,黄浚被判处死刑。至此,潜伏在国民党中央高层的日谍集团全部被查出。黄浚伏法后,南造云子也被捕获,并被判无期徒刑,关押在南京老虎桥监狱。几个月后,日军大举进攻南京,南造云子乘乱逃出监狱,潜往上海,继续从事间谍活动。国民党军统特工人员多次派人追杀,均未得手。直到1942年4月的一个晚上,南造云子单独驾车外出,被军统特工发现,秘密跟踪,在上海霞飞路(今淮海中路)一家咖啡厅附近将她击毙。“帝国之花”就此凋谢。